
країнське суспільство сьогодні переживає ба -
гатовимірну кризу, справжній масштаб якої

ще тільки належить осмислити. За таких умов
особливо актуалізується проблема цінностей. Ос -
кільки саме «ціннісні орієнтації детермінують
мотивацію діяльності, виражену потребами й ін -
тересами особистості» [1, c. 84]. Проте криза,
крім іншого, зумовлює тотальне розчарування,
недовіру, поглиблення депресивних настроїв на -
се лення. Підтвердженням цього можуть бути
висновки авторів національної доповіді «Сталий
людський розвиток: забезпечення справедливо-
сті»: «Негативні перспективи власних життєвих
шансів трансформувалися в зневіру щодо чесно-
го просування в житті: лише 36 % українців
вва жає, що сьогодні можна добитися успіху
влас ними зусиллями та завдяки завзятій праці,
ще 27 % вважають, що важливішими нині є на -
вички, вміння та інтелект. Натомість 16 % по -
в’язують життєвий успіх із наявністю політич-
них зв’язків, 12 % — відверто кажуть про не -
обхідність включення у кримінально-корумпо-
вані зв’язки. Фактичне прийняття викривлених
моральних норм у щоденному житті сформува-
ло в українському суспільстві систему подвій-
них моральних стандартів, коли неправо ві прак -
тики «інших» засуджуються, а відповідальність
за власні списується на «складні ча си» [2, c. 242—
243]. Тому такою важливою стає по треба форму-
вання та, особливо, тиражування че рез ЗМІ цін-
нісної парадигми з домінуванням (на противагу
агресивній експансії «суспільства споживання»)
духовних цінностей, реалізація життєво важли-
вих функцій яких — консолідуючої, інтегратив-
ної, комунікативної, естетичної, морально-етич-
ної й символічної [1, c. 99] — сприятиме відрод-

женню духу українства й українського суспіль-
ства, уможлививши «українську реконкісту» (тер -
мін Ю. Ґудзя та Н. Зборовської. — О. Р.). Тоб то
на перший план виходять проблеми, досліджу-
вані аксіологією. Водночас, беручи до уваги, що
«відносини людей з приводу продукування, по -
ширення і споживання інформації стають ба зо -
вими і пануючими у суспільстві» [2, c. 85], мо -
жемо стверджувати, що особливої ваги набуває
аксіологія соціальних комунікацій, у межах якої
розглядаємо й аксіологічні виміри сучасної пуб-
ліцистики. Окремі аспекти аксіології мас-медіа,
зокрема й репрезентації цінностей у ма совій
ко мунікації, досліджують такі вітчизняні вче -
ні, як: А. Башук, В. Владимиров, О. Гри цен -
ко, Н. Зра жевська, В. Іванов, Квіт, В. Корнєєв,
Н. Костенко, О. Кузнецова, Т. Кузнецова, В. Ли -
занчук, Й. Лось, Б. Потятиник, Т. При сту пен -
ко, В. Різун, К. Серажим, О. Сербенська, Ю. Фінк -
лер, Н. Шумарова. Якщо ж говорити про кон-
текст загальноєвропейський, то слід згадати на -
самперед науковців, які досліджують пробле -
му взаємозв’язків моральних цінностей та ЗМІ:
Коен, Холл, К. Тестер, Ю. Хабермас, Н. Сті вен -
сон, А. Капто. Та все ж аксіологія мас-медіа зо -
стається не достатньо розробленим напрямом,
тож дослідження окресленої проблеми є акту-
альним.

Не існує готового рецепту, як нам сьогодні
не просто виживати, а повноцінно жити й буду-
вати теперішнє і майбутнє своє і власної держа-
ви. Проте, всупереч сумному афоризму «Нема
пророка у своїй державі», варто дослухатись
думок та ідей тих, що не тільки всім серцем
вболівають за Україну й українців, а й прова-
дять подвижницьке життя, що може стати взір-
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Концепція ціннісних орієнтирів 
сучасної людини 

(на матеріалі медійних виступів 
Блаженнішого Любомира Гузара)

У статті проаналізовані медійні виступи Блаженнішого Любомира Гузара з метою виділити й узагаль-
нити погляди духовного лідера українців щодо формування ціннісної парадигми (оскільки саме цінності
визначають процес прийняття рішень людиною зокрема та людством загалом) із домінуванням духовних
цінностей, реалізація життєво важливих функцій яких — консолідуючої, інтегративної, комунікативної,
естетичної, морально-етичної й символічної — сприятиме подоланню багаторівневої кризи українського су -
спільства.

Ключові слова: цінності, ціннісні орієнтири, ціннісна парадигма, «суспільство споживання».
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цем для наслідування. Тому метою даної статті
є спро ба виокремити аксіологічні домінанти в
пуб ліцистичних виступах Блаженнішого Любо -
мира Гузара. Для досягнення цієї мети потріб-
но розв’язати такі завдання: 1) проаналізувати
ме дійні виступи Блаженнішого; 2) виділити й
узагальнити погляди духовного лідера україн-
ців щодо формування сучасної ціннісної пара-
дигми. 

Об’єкт дослідження — виступи Любомира Гу -
за ра в мас-медіа. 

Предмет — аксіологічні домінанти, пропоно-
вані ним для сучасних українців. 

Наукова новизна полягає в тому, що в статті
вперше розглядаються медійні виступи Блажен -
нішого Любомира з точки зору аксіологічного
впли ву на суспільство.

Блаженніший Любомир Гузар є одним із не -
заперечних духовних лідерів сучасних україн-
ців. Важить і те, що він — відкритий до спілку-
вання з журналістами. Зрештою, в тім нічого
дивного: католицька церква завжди розуміла
зна чення ЗМІ для формування громадської дум -
ки й утвердження цінностей. Згадаймо хоча б
один із виступів Папи Івана Павла ІІ: «У сучас-
ному світі засоби соціальної комунікації в своїх
розмаїтих формах (преса, кіно, радіо, телебачен-
ня) — це найголовніші творці громадської дум -
ки. Засоби соціальної комунікації повинні слу-
жити людству, а отже сприяти утвердженню
прав ди й добра як найважливіших і найконеч-
ніших його цінностей» [3, c. 300]. У своїх ме -
дій них ви ступах Блаженніший дуже часто звер-
тається до аксіологічних проблем. Адже його
ба чення Укра їни («Україна — це українці, це
конкретні люди, яким я хочу служити, яким я
хо чу допомагати, яким я бажаю добра, яких я
хочу захистити від лиха, яким я хочу забезпе -
чити все, що їм належить. Оце любов до Укра -
їни» [4, c. 69]) спонукає не просто до осмислен-
ня кризи цінностей, але й до діє вого утверджен-
ня в соціумі нової ціннісної парадигми.

Отож у центрі розмислів Блаженнішого завжди
стоїть людина. Людина та її розуміння самої се -
бе, ближнього, Бога, держави, країни. У розмо-
ві з Катериною Щоткіною з приводу того, в чо -
му ж, власне, полягає істинне щастя людини, і
як його досягти, він наголосив: «Ми повинні по -
чати серйозну кампанію: говорити про тривалі
вартості, а не концентруватися на речах, які
минають» [4, c. 12]. Які ж саме «тривалі варто-
сті», у його розумінні, становлять основу цінніс-
ної парадигми, що нею мають керуватися сучас-
ні українці? Розглянемо їх на основі видання
«Три дороги: Бесіди Блаженнішого Любомира
Гузара з журналістами», упорядкованого К. Щот -
кіною, та низки публікацій видання «CREDO»
(«КРЕДО»).

Основна теза в розумінні причин кризових
процесів — домінування матеріального над ду -
хов ним. Тому в матеріалі «Духовні цінності» [5]
Блаженніший не тільки наголошує на життєво
важливій необхідності змін: «Потрібно зверну-
тися до інших цінностей, перевірити їх, щоб пе -
реконатися, чи можуть вони гарантувати пози-
тивний розвиток, солідну основу для тривалого
розвитку. Визначення таких цінностей — це не
пошуки в темряві, це радше ствердження досві-
ду суспільств і народів, які на таких цінностях
успішно будували своє суспільне життя. Це за -
вдання провідної верстви суспільства, так зва-
ної інтелігенції, — належно представити такі цін -
ності», — а й подає варіант парадигми згаданих
цінностей: «Погляньмо на самих себе. Хто ми?
Звідки взялися? Чи наше існування має якесь
значення? Чи маємо якусь питому гідність? Чи
можемо щось пізнати і зрозуміти? Чи можемо
щось бажати та щось постановити? Чи можемо
свобідно вибрати напрям нашого життя? Чи ма -
ємо якісь здібності? Чи маємо якісь таланти?
Чи маємо змогу щось осягнути? Чи можемо щось
доброго вчинити? А куди прямуємо? Який зміст
і яка ціль нашого життя?». Тут же маємо й цін-
нісні настанови: 1) зрозуміти себе (тобто приро-
ду людини) та прийняти її; 2) говорити правду;
3) виконувати власні соціальні зобов’язання.

Ці ж фундаментальні завдання стали пред-
метом й іншої розмови: «Перша річ, у якій
повинна застановитися молода людина, — хто
ви є. Що то значить «бути людиною». Звідки
ми взялися. Які ми маємо засоби. Які таланти.
Які завдання. Як ми повинні знайти себе в
спільноті інших таких, як кожен із нас. І яка
мета вашого життя. Я би сказав, близька ме -
та — жит тя на землі, потім вічна мета — мета
буття. Ко жен мусить поставити собі таке
питання, як що бажає, щоби його життя мало
зміст. Що би не плисти за течією, а зробити своє
буття значущим для себе і для інших» [6]. У
підсумку мож на виділити такі аксіологічні на -
станови: 1) бути готовим прийняти віру, бо це
дар; 2) зберегти власну свободу за будь-яку ці -
ну, не стати за леж ним від будь-чого, що обме-
жує; 3) вміти думати; 4) бути хорошою люди-
ною без примусу зов ні; 5) розуміти, що зло — це
відсутність добра.

Із розмови «Бути чесним перед людьми —
ціл ком природно…» [7] можемо додати такий
орієнтир: знати історію, щоб не повторювати по -
милок і не піддаватися на дезінформацію, збері-
гати історичну пам’ять.

На основі бесіди «Чи зрозуміли ми Помаран -
чеву революцію?» [8] виділимо: 1) не ховатися
за абстрактні поняття; 2) любити конкретних
гро мадян, які, власне, і є Україною; 3) перетво-
рити дух Помаранчевої революції на чин (пова-
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жати кожного співвітчизника, говорити правду,
віддавати кожному те, що йому належить).

Ще кілька дуже важливих настанов слід ви -
ділити з розмови: «Ми є людьми, які щойно
пробуджуються до свободи…» [9]: 1) розуміти
свободу як можливість робити добро, щоб бути
свобідним; 2) вчитися бути вільними (внутрі-
шньо, зовнішньо, розуміючи власну гідність і
гід ність іншого; 3) бути чесним бізнесменом, по -
літиком («паном грошей, а не давати їм собою
ово лодіти»); 4) дбати про виховання дітей і мо -
лоді (не лише давати інформацію, знання, а вчи -
ти користуватись ними, готуючи до життя).

Багато з цих настанов у різних варіаціях зна-
ходимо й у згадуваних «Трьох дорогах», скажі-
мо, такі: 1) бути собою («Не треба старатися бу -
ти тим, що інші хочуть бачити, а думати про те,
як бути доброю людиною, яка зможе шанувати
сама себе» [4, c. 9]); 2) протистояти натиску «су -
спіль ства споживання» («Людина повинна за -
ми слюватися над тим, що приносить їй тривале
відчуття щастя, що робить її щасливою» [4, c. 11]);
3) змінити систему виховання («Вчити народ жи -
ти порядно, за моральними засадами, справед-
ливо поводитися, поважати права кожної люди-
ни, не судити нікого, допоки вина не доведена —
тоді ми підемо вперед» [4, c. 16]; «По трібно допо-
могти дитині вчитися, дати їй нагоду по змозі
якнайширше пізнати світ, одне сло во, підготу-
вати її бути «собою» в повному значенні цього
слова — щирою, сумлінною, відповідальною, по -
зи тивною людиною» [4, c. 66]); 4) фор мувати кри-
тичне мислення, нівелювання яко го, вважаю, є
вислідом експансії згадуваного «су спільства спо -
живання» («Сьогодні людина си дить, дивиться
те левізор, попиває пиво, їсть су ха рики і дає впли -
вати на себе (виділення на ше. — О. Р.). Бо їй
ліньки думати. У неї немає стимулу думати. У
цьому «недуманні» прихована велика небезпе-
ка» [4, c. 19]; «…людина по вин на вміти розріз-
няти, що є корисним, добрим — для неї і для
ближнього, а що шкідливим» [4, c. 21]); 5) вмі -
ти бути багатим («Багатий може бути і поряд-
ною людиною, і добрим християнином. Він мо -
же робити багато добра, якщо зуміє ним (багат-
ством) правильно розпоряджатися [4, c. 24]»); 6)
бути активним громадянином («Треба за до по -
мо гою товариств чи об’єднань за охочувати гро-
мадян брати участь у спільних доб рих справах»
[4, c. 28]); 7) протистояти амораль ності в різних
її виявах («Наша основна проблема — недотри-
мання морального закону, і ця проблема має в
нашому суспільстві багато облич» [4, c. 38]).

Отже, якщо ми пригадаємо визначення по -
няття цінності класиком аксіології М. Каганом
як «значення об’єкта для суб’єкта» [10, c. 67],

то помітимо, що Блаженніший Любомир у зга-
даних настановах саме й пропонує кожному з
нас визначитись із цінністю того чи іншого
об’єкта чи явища дійсності (носія цінності) та
прийняти (на рівні внутрішньої й зовнішньої
мотивації) таку ціннісну парадигму, яка сприя-
тиме розвитку і окремої особистості, й цілого
суспільства. Оскільки цінність — це та «сила,
що суттєво визначає особливості свідомості, сві-
тогляду та поведінки людини чи групи. На
основі цінностей, які люди приймають чи спові-
дують, вони будують взаємини, визначають
пріоритети та критерії, висувають мету діяльно-
сті, займають політичні позиції» [10, c. 37].

Звичайно, Блаженніший Любомир Гузар —
насамперед релігійний діяч. Мудрий і прозірли-
вий. Та водночас він — беззаперечний мораль-
ний авторитет для багатьох українців. Тому, на
нашу думку, саме ціннісні орієнтири, відоб -
ражені в багатьох його медійних виступах
(що важко переоцінити, оскільки нині, якщо
ти не представлений інформаційно, ти нібито
й не існуєш), можуть стати основою форму ван -
ня нової аксіологічної парадигми для нашого
су спільства.
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Ryzhko O. M. Conception of values guide of modern man (on materials of media speeches of His Beatitude
Lubomyr Husar).

In the article the media speeches of His Beatitude Lubomyr Husar are analyzed. The purpose of the analysis
is to identify and summarize the views of the spiritual leader of Ukrainians in the matter of value paradigm
formation (since values define the decision making process of the person in particular and humanity in general)
with a predominance of spiritual values. The implementation of their vital functions — consolidating, integrative,
communicative, aesthetic, moral, ethical and symbolic — will contribute to overcome the multilevel crisis of
Ukrainian society.

Keywords: values, values guide, values paradigm, «consumer society».

Рыжко Е. Н. Концепция ценностных ориентиров современного человека (на материале выступлений в
масс-медиа Блаженнейшего Любомира Гузара).

В статье представлен анализ выступлений в масс-медиа Блаженнейшего Любомира Гузара с целью выде-
лить и обобщить взгляды духовного лидера украинцев относительно формирования ценностной парадигмы
(поскольку именно ценности определяют процесс принятия решений человеком в частности и человечеством
в общем) с доминированием духовных ценностей, реализация жизненно важных функций которых — консо-
лидирующей, интегративной, коммуникативной, эстетической, морально-этической и символической — будет
благоприятствовать преодолению многоуровневого кризиса украинского общества.

Ключевые слова: ценности, ценностные ориентиры, ценностная парадигма, «общество потребления». 


